

## Экспериментально-синтаксическое исследование согласования по числу при сочинении модификаторов союзами «и», «или»

*А.А. Данилова*  
*МГУ им. М. В. Ломоносова*

Это исследование посвящено варьированию признака числа на существительных при сочиненных союзами «и» и «или» прилагательных в прямом и косвенном падеже в конструкциях, где двойственная интерпретация существительного навязана прагматически (1).

- (1) зарубежный и/или отечественный реагент/реагенты

Согласно [Кодзасов 1987; Пекелис 2013], союз «или» при строгой двойственной интерпретации существительного вызывает согласование по единственному числу. В конструкциях с союзом «и», описывающих два объекта, в целом допустимы обе графемы числа.

Нам не известны корпусные или экспериментальные исследования, дающие количественную оценку этому феномену. Поэтому мы провели эксперимент на оценку приемлемости по шкале Ликерта от 1 до 7, призванный оценить зависимость приемлемости предложений от трех факторов: тип союза (и/или), графема числа (единственное/множественное), падеж именной группы (аккузатив/инструменталис).

Наиболее приемлемой для союза «или» моделью согласования оказалось согласование по единственному числу существительного (2). При союзе «и», напротив, наиболее предпочтительно появление графемы множественного числа (3). Оценки приемлемости этих двух моделей сравнимы с приемлемыми филлерами.

- (2) Физик будет изучать цифровой или аналоговый сигнал.  
(3) Физик будет изучать цифровой и аналоговый сигналы.

Реакция респондентов на стимулы с союзом «или» и графемой множественного числа на существительном (4) характеризуется слабо выраженным бимодальным распределением с пиками в областях, соответствующих оценкам приемлемых и неприемлемых филлеров.

- (4) %Историк будет заниматься языческим или христианским обрядами.

По реакции на конструкции с союзом «и» и графемой единственного числа (5) оценки респондентов разбиваются на две группы аналогично предыдущему случаю.

- (5) %Историк будет заниматься языческим и христианским обрядом.

Дисперсионный анализ показал, что только тип союза и взаимодействие факторов тип союза:число влияют на оценку приемлемости. Падеж именной группы не оказывает значимого влияния на приемлемость того или иного типа рассогласования.

В докладе мы обратимся к попарным сравнениям Тьюки для определения того, какие именно условия отличаются друг от друга. Мы также попробуем кластеризовать респондентов в зависимости от их реакции на стимулы типа (4) и (5).

## Библиография

Кодзасов С.В. Число в сочинительных конструкциях // Кибрик А.Е., Нариньяни А.С. (Ред.) Моделирование языковой деятельности в интеллектуальных системах. М.: «Наука». 1987. С. 201–219.

Пекелис О.Е. Согласование в числе в группе с сочиненными прилагательными. Материалы для проекта корпусного описания русской грамматики (<http://rusgram.ru>). На правах рукописи. М. 2013.